



# 废弃窑厂变光伏扶贫产业园 照亮小康路

在全国脱贫攻坚总结表彰大会上,国网巨野县供电公司被授予“全国脱贫攻坚先进集体”荣誉称号



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
见习记者 马雪婷  
通讯员 刘自军 罗涛

巨野县拥有582座扶贫光伏电站,累计收益3013万元,2.08万人贫困群众得到分红。

## “电能+服务” 助力群众拔穷根

“浇地难,浇地难,全家忙得团团转。”在巨野县农村曾流行这样一句口头禅。的确,在以前,浇地难成为当地农民的一块“心病”,一遇到浇地,全家老少就要提前好长时间忙个不停,又是买柴油,又是拉机器,又是运水泵……忙得不可开交。这次农田“机井通电”后,一个人就能完成过去四五个人才能干完的活。

“浇地时一合开关,机井就出水了,无论老人还是妇女,只要一个人就够了,机井通了电,这可是暖民心、顺民意的大好事!”半天的时间,巨野县柳林镇马台子村65岁的张乃长一个人就浇完了自家的3亩小麦,算下来电费还不到20元。如果采用传统的柴油机灌溉方式,费时费力,光柴油就得70多元。

“到村里任职后,发现村内的机井没有通电,向公司申请了专项资金进行改造!”2019年8月份,国网巨野县供电公司姚胜元到巨野县柳林镇马台子村担任“第一书记”,做的第一件事就是对村内机井进行通电。目前,村内通电机井66眼,覆盖农田3300余亩,每年节支灌溉成本近3万元。

2016年以来,国网巨野县供电公司累计投资5.31亿元,完成全县2.01万眼机井通电,覆盖519个村庄,70余万亩农田,每年减少农民灌溉成本4000余万元。电不仅为农田灌溉带来了方便,还为农业大棚提供了可靠动力保障。

“电通的太及时啦,大棚还没建好,线路就架起来啦!”龙堽镇现代农业扶贫示范基地负责人张凤成对供电公司的超前服务表示十分满意。该扶贫大棚由巨野县政府整合县、镇扶贫资金5595万元,总占地面积1000亩,大棚总数226个,于2017年高标准建成。大棚初步落成之时,恰逢国网山东电力公司帮扶巨野县脱贫这一惠民举措,“高标准建设配套电网”就列为了国网山东电力公司与县政府对接的6个项目之首。针对这一惠民举措,巨野供电公司立说立行,靠前服务,累计投资577万元,高效完成了大棚基地配套电网建设。目前,大棚年租赁收益350万元,12个乡镇3561户贫困户、6877人从中受益,创造就业岗



位300余个,为周边村民带来了稳定收入。

村经济要发展,电能支撑少不了。“鸡场的饲料加工、采暖、通风、照明、孵化等都需要可靠的电力保障!”2018年,脱贫摘帽村巨野县独山镇林山村电改后,村民杨长志在村西头办起了养殖场,收入比外出打工要好很多,日子过得红火起来。电改前,大部分贫困村的电网基础薄弱,“卡脖子”、电压低、不稳定等因素制约了村经济的发展,很多年轻人都选择外出打工,导致农村发展活力不足。

“十三五”期间,国网巨野县供电公司累计投资1.21亿元,对全县267个贫困村电网进行全覆盖升级改造,用电质量、可靠性显著提高,为脱贫致富项目提供坚强供电保障,盘活了农村地区经济发展,乡村振兴动力更足。

## “公益+帮扶” 开拓致富新思路

窗明几净的校舍、整洁卫生的厨卫、平整宽阔的操场……“要是没有供电公司的帮扶,想都不敢想!”巨野县章缝镇巨南民立小学于2004年建校,由现任校长周长辰的爷爷周维宪自筹六十余万元资金建设,由于资金有限,学校配套设施相对较差。

农村地区大部分年轻人都选择外出打工,自己的孩子都交由父母照料,但是他们年龄大,学问低,缺少学习方面的辅导。巨南民

立小学就很好的解决了这样一个问题,90%的学生都是留守儿童,而且都是寄宿制,学习、安全、吃饭都得到了有力保障。

扶贫先扶智。自2008年起,国网巨野县供电公司了解到学校的情况后就开始帮扶,有的职工主动与学生开展爱心结对,一直坚持到现在。2019年,国网巨野县供电公司向国网山东省电力公司申请扶贫资金110万元,对学校的教室、宿舍、餐厅、操场等进行全方位改造,为在校的218名留守儿童创造了优越的学习环境。

变“输血式”扶贫为“造血式”扶贫。“从2018年开始,供电公司通过消费扶贫帮我们打开了市场,用赚的钱再扩大车间,现在年产300万瓶!”山东康世食品有限公司经理谢烁对于公司的发展前景充满了信心。该公司的前身是家庭作坊,自1921年就开始生产辣椒酱,但是直到2015年,年产量还不到10万瓶,大大限制了企业的发展空间。

消费扶贫能够动员社会力量参与脱贫攻坚,促进贫困人口稳定脱贫和贫困地区产业持续发展。国网巨野县供电公司通过开设柜台展销、爱心订购、线上推销、产品推介“四个消费窗口”,将优质农产品推向广大群众,拓宽了产品的销售市场。2019年以来,累计销售农产品409万元,受益企业21家,帮助解决扶贫公益岗位76个,直接带动231人脱贫。

“农作物改种后,产值翻了一

番!”2021年1月26日,水稻售卖后,巨野县田庄镇杜庄村村支书杜启胜认真算了一笔账。以前,该村种植农作物比较单一,以小麦、玉米等为主,亩产值在1000元左右。2020年,国网菏泽供电公司派驻“第一书记”屈国栋联合村两委试点种植了100亩水稻,当年便喜获丰收,亩产值接近3000元,还为水稻注册了“鲁麟州”商标,为产品销售开拓了市场。

三年来,国网巨野县供电公司累计选派180名骨干力量投入到精准扶贫工作中,对接国网山东省电力公司3310.36万元惠民富农项目落地,打造了扶贫产业园、“鲁麟州”水稻、王楼村等一系列成效好、收益佳的典范,帮助18个包保村,468户贫困群众全面脱贫。

国网巨野县供电公司创新实施强网扶贫、光伏扶贫、消费扶贫等特色举措。典型经验3次在全省电力系统推广,连续三年获全县扶贫最高评价,在全国脱贫攻坚总结表彰大会上,党中央、国务院授予“全国脱贫攻坚先进集体”荣誉称号。

国网巨野县供电公司总经理王前进说:“公司将立足新发展阶段,贯彻新发展理念,践行‘人民电业为人民’企业宗旨,以更优举措服务群众生活、经济发展需要,以更大力度推动电能替代、机井通电工程,以更大决心支撑新型城镇化、乡村振兴建设,全力在巩固脱贫攻坚成果,推进乡村振兴新征程中再立新功。”

走进扶贫车间,工人忙个不停,满载商品的货车频繁出入厂区,一排排光伏板静静地沐浴着阳光。“简直难以置信,荒废了5年的窑厂竟然成了乡镇的经济发展中心。”巨野县田桥镇党委副书记侯新建亲眼见证了扶贫产业园的蜕变,对于当前繁荣的景象表示赞叹。

“变压器直接架到园区里面,电网投资小,用电有保障,电价还优惠!”来自青岛的菏泽尚意包装制品有限公司总经理李德成,谈到当初选择在扶贫产业园投资建厂的原因时说道。晒太阳就能赚钱,太阳能光伏电站成为当前扶贫的重要方式。

## “光伏+产业” 催生经济增长点

自2018年以来,国网山东省电力公司向帮扶联系点巨野县捐资1338.16万元,用于田桥镇泗兴屯村废弃窑厂光伏扶贫产业园建设,光伏电站装机容量1247.66千瓦,扶贫车间占地面积近4万平方米,不仅让田桥镇12个村有了“阳光存折”,还让周边村庄的村民实现家门口就业,照亮了贫困群众的小康路。

“每个月能领到3000多块钱,骑电车5分钟就到,平时还能照顾一下家里人!”扶贫产业园刚投入生产,巨野县田桥镇纪庄村脱贫户谭秀玲就在这里上班,稳定的收入让她的生活条件变得越来越好。目前,在扶贫产业园上班的村民接近2000人。部分没有劳动能力的贫困人员,光伏电站成了带动他们脱贫的“阳光银行”。

“每季度都能收到分红,心里面很踏实!”巨野县田桥镇王楼村脱贫户王秉刚因身体残疾家庭条件一直困难,光伏扶贫项目让他有了一份稳定收益。

2018年11月初,扶贫产业园内的泗兴屯光伏电站并网发电,收益用于帮扶巨野县田桥镇王楼村等12个村的建档立卡贫困户。为确保光伏扶贫电站运行稳定,国网巨野县供电公司全额收购电站上网电量,按月支付电费、补贴,实现并网结算“零延时”、阳光收益“零损耗”,并安排专人负责设备运维,有效保障贫困群众阳光收益。该光伏电站累计结算电量199.54万千瓦时,电费78.81万元,帮助687人脱贫摘帽。目前,